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Cmpyxmypu Ha nodamouu Data Structures

IIomarouna crpykrypa: Crek

Crekor e emHa OO OCHOBHHTE IONATOYHM CTPYKTYpPH IINTO Ce€ KOPMCTH IIPH IIPO-
rpamupammero. OBaa CTpyKTypa MOKe JIa ce co3aaje CO IIOMOII Ha HH3a IINTO MCTO TaKa
IpeTcTaByBa I1oceOHAa 1 J0o0po Mo3HAaTa ImogaTouHa cTpykrypa. CTekor Moxke ma ce cartu
KaKO HM3a CO TOYHO YTBPIEHHU IIPABIUJIA Ha KOPUCTEH-€ Ha Taa HU3a:

- TlocraByBame ejieMeHT HA BpBOT Ha CTEKOT MJIH mporieaypa push( x : element )

- Bageme Ha ejleMeHTOT KOj ce Haora Ha BPBOT OJf CTEKOT WJIH (pyHKIHja pop()
KO0ja KaKO0 pe3yJITaT I'o Bpaka OHOj eJIEMEHT IIITO TO BaJuMe Ol BPBOT Ha CTEKOT.

Crekor mMa cBoj Kamarurer. Ilpu craBarbe Ha HOB eJIeMEHT HA BPBOT O] CTEKOT, (ce
IIpOBepyBa) ce BHUMAaBa Ja He ce HaJIMHHe KamalluTeToT Ha cTekoT. Ho mcro Taka He
MOKeMe A M3BaJMMe eJIeMEHT Ol CTeKOT JIOKOJIKY HeMa HHUTY eJIeH eJIeMEHT KO] e
mocraBeH Bo crekoT. CrexoT ce HaperyBa LIFO( arne. Last In First Out ) crpyxrypa.
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Cauxka 1: [Ipukas ua pyHKIHOHUpPAKE HA CTEKOT

IIpuMmep mporpama 3a mogaTovHaTa CTPYKTYpAa CTeK peanuaupana Bo Pascal:

program primer za stek;

var
stek:array[l..100]of integer;
kapacitet:integer;
tekoven broj elementi:integer;

procedure inicijalizira]j_stek;
begin
kapacitet:=100;
tekoven broj elementi:=0;
end;

procedure push(x:integer) ;

begin
{proveruvame dali ima se uste mesto vo stekot}
if tekoven broj elementi<kapacitet
then
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begin
{go zgolemuvame brojot na tekovni elementi vo stekot}
inc (tekoven broj elementi);
{go postavuvame elementot <x> na soodvetnoto mesto}
stek[tekoven broj elementi]:=x;

end

else
writeln ('Nema poveke mesto vo stekot !');
end;

function pop () :integer;

begin
{proveruvame dali ima barem eden broj postaven vo stekot}
if tekoven broj elementi>0
then
begin
{go vrakame brojot od vrvot na stekot kako rezultat}
pop:=stek[tekoven broj elementi];
{go namaluvame brojot na tekovni elementi (broevi) vo
stekot}
dec (tekoven broj elementi);
end
else
begin
{ako stekot e prazen, ispisuvame poraka}
writeln('Stekot e prazen !'");
{se vraka rezultat -1}
pop:=-1;
end;
end;

{procedura za pecatenje na elementite vo stekot}
procedure pecati_stek;
var
i:integer;
begin
writeln('Elementite na stekot se, pocnuvajki od dnoto kon vrvot : ');
for i:=1 to tekoven broj elementi do
begin
writeln (stek[i]);
end;
end;

{Glavna programa}
begin
inicijaliziraj stek;
push (12);
push (23) ;
push (9) ;
pecati stek;
writeln('Izvadi element : ',pop());
pecati stek;
writeln('Izvadi element : ',pop());
pecati stek;
push (45) ;
push (110) ;
pecati stek;
readln;
end.
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Ilomarouna crpykrypa: Pexn

Penor e yirTe eama mmogaTodHa CTPYKTypAa IIITO JOCTA YeCcTo ce KopucTtu. Pemor mcTo Taka
MOJKe JIa ce peaM3upa CO IIOMOII Ha HH3a, HO CO JPYrd, MoceOHM ImpaBua Ha padbora u
yIoTpeba Ha HHU3aTa:

- IlocraByBame eleMeHT Ha KpajoT Ha PemoT WU IIpolenypa postavi_vo_red( x :
element )

- OrcrpanyBambe Ha e€JIeMEeHT OJf II0YeTOKOT Ha pegoT WiIn (QYHKIHF)a
otstrani_prv() Koja Kako pes3yJITaT o Bpaka OHO] eJIEeMEHT IITO T'0 OTCTpa-
HyBaMme 0]T IIOYETOKOT Ha PeJIoT.

Kaxo u crekor, u pemor uma cBoj kamarmurer. [Ipu ctaBame Ha HOB eJIeMEHT BO peJioT, (ce
IIpOBepyBa) ce BHUMAaBa Jla He ce HAaJMHHE KAIlaluTeToT Ha cTekor. Ho mcro Taka He
MOJKeMe Jla M3BaJUMe eJIEMEHT O]l PeIOT JIOKOJIKY HeMa HUTY eJeH eJIeMeHT KO0] e IocTa-
BEH BO peoT.
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Cauxa 2: Ilpukas Ha pyHKIUOHUpPaAH-€ HA PEeJOT
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3a ga I'M KOHTpoJHpaMe IIOYETOKOT M KpajoT Ha PemoT, KOPUCTHME IIOMOIIHM IIPOMEH-
JUBH 3a 3a4YyByBaie HA HHIEKCHTEe Ha IIOUEeTHHOT eJEeMEHT K KpPajHHUOoT (CJI000IeH)
enemenT. HoBuTe eneMeHTH KoM T'M cTaBaMe BO PEIOT, T'M CTaBaMe Of JeCHa CTpaHa,
npuToa 3rojieMmyBajku ja BpenHocta Ha KPAdJ 3a 1. EnemenTn Bagume o geBara cTpaHa,
nputoa 3rosemyBajkm ja BpemHocta Ha IIOYETOK sza 1. Horxonky IIOYETOK wmamn
KPAJ, cmopen mpuMepoT Ha CIIMKATa, H00ujaT BpeqHocT 14 Torall HMBHATA BPEIHOCT ce
MenyBa Ha 0. Beymraoer Toa marema kako gBaTa Kpaja Ha pemoT Ia Ce CIOEHH, OJHOCHO
eJeMeHTHuTe co pefeH 0poj 0 m 13 ox Hmaara ce cocequu. Pemor yimre ce Hapexysa FIFO
(ane. First In First Out ) crpykrypa.
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Cnuka 3: Ciukara ro noKasKyBa 3aMHCJI€EHOTO IIOBP3yBalh€ HA ABATA Kpaja HA PeaoT
(eremenTu co pegeu opoj 0 u 13)

IIpuMmep mporpama 3a mogaTovHaTa CTPYKTYpa pel peasmaupana Bo Pascal:

program primer za red;

var
red:array[0..99]of integer;
kapacitet:integer;
tekoven broj elementi:integer;
pocetok, kraj:integer;

procedure inicijalizira]j red;

begin
kapacitet:=100;
tekoven broj elementi:=0;
pocetok:=0;
kraj:=0;

end;

procedure postavi_vo_red(x:integer);
begin
{proveruvame dali ima se uste mesto vo redot}
if tekoven broj elementi<kapacitet
then
begin
{go zgolemuvame brojot na tekovni elementi}
inc (tekoven broj elementi);
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{go postavuvame elementot <x> na soodvetnoto mesto}

red[kraj] :=x;
{go zgolemuvame <kraj> za 1}
inc(kraj);

{ako <kraj> go nadmine kapacitetot(100) t.e. granicata na
nizata (99), togas <kraj> dobiva vrednost 0}
if kraj=kapacitet
then
kraj:=0;
end
else
writeln ('Nema poveke mesto vo redot !'");
end;

function otstrani prv () :integer;
begin
{proveruvame dali ima barem eden broj postaven vo redot}
if tekoven broj elementi>0
then
begin
{go namaluvame brojot na tekovni elementi vo redot}
dec (tekoven broj elementi);
{go vrakame brojot od pocetokot na redot kako rezultat}
otstrani prv:=red[pocetok];
{go zgolemuvame <pocetok> za 1}
inc (pocetok) ;
{ako <pocetok> go nadmine kapacitetot(100) t.e. granicata
na nizata (99), togas <pocetok> dobiva vrednost 0}
if pocetok=kapacitet
then
pocetok:=0;
end
else
begin
{ako redot e prazen, pecatime poraka}
writeln ('Redot e prazen !');
{se vraka rezultat -1}
otstrani prv:=-1;
end;
end;

{procedura za pecatenje na redot}
procedure pecati_red;
var
i:integer;
begin
writeln('Elementite na redot se, pocnuvajki od prviot kon posledniot
")
if tekoven broj elementi>0

then
if (pocetok<kraj)

then

begin
for i:=pocetok to kraj-1 do
writeln (red[i]);

end

else
begin

for i:=pocetok to kapacitet-1 do
writeln(red[i]);
for i:=0 to kraj-1 do




Cmpyxmypu Ha nodamouu Data Structures

writeln(red[i]):;
end;
end;

{Glavna programa}

begin
inicijaliziraj red;
postavi vo red(12);
postavi vo red(23);
postavi vo red(45);
pecati red;

writeln('Izvadi element : ',otstrani prv());
pecati red;
writeln('Izvadi element : ',otstrani prv());

pecati red;
postavi vo red(110);
pecati stek;
readln;

end.

Bo pamku Ha peanmsanmjaTa Ha IIOJATOYHUTE CTPYKTYPH CTEK U pejl, OM MOMKEJO Ja ce
KpewpaaTrT IIOMOIIHK (PYHKIIMH KOM Ke JajJaT oOAroBop Ha mpamawmara Jlaau
cmexom/pedom e npasern ¢ wnu nak Jaau cmexkom/pedom e nononnem ¢. Ha Toj Haunu
ke MOjke IpeJ] CeKoe CTaBakbe WJIM BaJieEbe Ha eJIEMEHT Ja ce IIPOBepHu cocrojbéara Ha
IIOJATOYHATA CTPYKTYpA.

CTekoT m pegoT mMaaT rojemMa HpaKTHYHa IpuMeHa BO codrBepckure crcrtemu. CTEKOT
Urpa rojieMa yJiora IIpH HM3BPIILYyBAbETO HAa (PYHKIUUTE W IIPOLEAyPUTEe BO paMKU Ha
enHa mporpama (CTeK MeMOpHja), JoJeKa IIaK PemoT KaKo II0JATOYHA CTPYKTypa 0CcoOeHO
OHAKA KAKO IITO € peajM3upaH BO IIPUMEPOT (O PHKCEH KaIlalluTeT) ce KOPHUCTU KAKO
IIOMOIIIEH eJIEMEeHT BO KOMYHMKAIIMjaTa HAa [OBa IIpolleca Kou pabdorar mapasesHo. Bo
TAKOB CJIy4aj, PeJoT ce KOPHCTH 3a 3aUyBYyBaibe Ha ITOJATOIUTE IITO HMPBUOT IIPOIlEC My
v wcupada Ha BTopuoT mporiec. [Iportec e mporpama KojalrTo ce W3BPIIyBAa BO PAMKH Ha
KOMITJYTEePCKUOT CHCTEM.
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Cauka 4: JIBa mporiecu KOUIITO KOMYHUIIUPAAT NpekKy ped. Peqor Bo Bakos ciyuaj ce
mOoCTaByBa 3aT0A IITO IIporec 1 reHepupa mogaTouu mod6pP30 OTKOJIKY IITO mpoiec 2
MO3Ke MCTUTE Ja 'M KOH3yMHpa OJHOCHO 00padoru




